Veští kríza v MTV podobný osud STV ?

Maďarská verejnoprávna televízia / MTV / je na pokraji krachu. Situácia sa vyhrotila až do takej krajnosti, že vedenie televízie už päť mesiacov neuhradilo svoje dlhy voči novinárom, ktorých už dávnejšie prinútilli prejsť na externú spoluprácu. O nepríjemnej situácii sa nedávno v Budapešti osobne presvedčil aj generálny tajomník Medzinárodnej federácie novinárov /IFJ/ Aidan White, ktorý o nepríjemnom stave povedal : „ Ak sa túto vážnu krízu nepodarí uspokojivo a v súlade s európskymi normami vyriešiť, potom pôjde o vážnu prekážku vstupných rokovaní Maďarska s Európskou úniou“. Hlboká politická a profesionálna kríza verejnoprávnej Maďarskej televízie je podľa šéfa medzinárodnej novinárskej organizácie výsledkom politického ovládnutia verejnoprávnych médií. Kríza v MTV má hlbšie korene. Príčina je hlavne v tom, že za celé desaťročie neriadili MTV odborníci, ale dosadené politické kádre. Hoci je maďarský mediálny trh raz tak veľký ako slovenský, príjmy zrejme nepostačovali bačovaniu manažérov. Nenapĺňali sa programové očakávania divákov tejto stanice a výsledkom je prepad na reklamnom trhu v prospech komerčných staníc. Tragédiou je aj tá skutočnosť, že MTV už nevlastní takmer žiadny majetok. Stalo sa tak preto, lebo súčasné vedenie premrhalo aj ten posledný nehnuteľný majetok a vysiela už iba na jednom vysielacom okruhu. Druhý bol sprivatizovaný. 

Ako paralela sa ukazuje prípad v MTV aj u nás v priamej súvislosti s pripravovanou novelizáciou zákona o Slovenskej televízii. V návrhu sa píše, že majetok štátu má prejsť do majetku STV. Pri jej obrovskom zadĺžení sa celkom ľahko môže stať, že súčasné vedenie si svoju neschopnosť v riadení bude riešiť záchrannou brzdou v podobe predaja nehnuteľného majetku a ozvať sa môžu aj veritelia, pre ktorých exekútori dokonajú dielo skázy.

  Je nutné pripomenúť, že v nadchádzajúcom kole vstupných rokovaní počas švédského predsedníctva Európskej únie  majú byť nosnými témami práve kultúra a médiá. Stav, ktorý zavládol v Budapešti môže celkom ľahko skomplikovať maďarskej diplomacii vstupné rozhovory  s  EÚ. Posledné správy z Budapešti hovoria, že na všeobecný nátlak musel odstúpiť generálny riaditeľ MTV, nehovoriac o pol roka neobsadenom poste riaditeľa maďarského rozhlasu. Kríza vo verejnoprávnych maďarských médiach je oveľa vážnejšia než by sa na prvý pohľad zdalo.   Ak aj my budeme slepo kopírovať postupy okolitých susedov môžeme sa celkom ľahko dožiť podobnej situácie a medzinárodnej hanby.      









Štefan Dlugolinský

