Vyhlásenie ku krízovému stavu STV.

Po ostatných voľbách, výmene manažmentu, trápneho koncentrovania politicky nepohodlných  pracovníkov na 28. poschodie, neopodstatnenej výmene loga a rozbitím osvedčenej vysielacej štruktúry sa dostáva Slovenská televízia na okraj priepasti a cieleného zániku. V súčasnosti sme svedkami hlbokej programovej, organizačnej i finančnej krízy tejto verejnoprávnej inštitúcie. Slovenský divák dostáva veľmi obmedzený výber kvalitnej domácej programovej produkcie vo všetkých žánroch a nevyvážené, politicky determinované spravodajstvo, ktoré neslúži verejnej sfére a ignoruje informačné potreby občanov Slovenskej republiky. Zo štatistického rozboru agentúry MEMO ´98 i dlhodobého monitoringu Rady pre rozhlasové a televízne vysielanie SR vyplýva, že STV stráca charakter národného verejnoprávneho média.  

S veľkým znepokojením sledujeme pokusy o privatizáciu druhého vysielacieho okruhu a narastajúci dlh STV hlavne voči Slovenským telekomunikáciám. V náväznosti na privatizačné snahy hrozí STV aj strata vlastného majetku, čiže technického zariadenia vysielacích a prenosových kapacít, vozového parku a všetkých nehnuteľnosti vo vlastníctve inštitúcie. Na tento majetok si uplatní nárok najnovší vlastník Slovenských telekomunikácii Deutsche Telekom, pretože STV nebude môcť do jedného roka vyplatiť nadhodnotené finančné prostriedky za služby šírenia signálu pre občanov Slovenskej republiky. Ďalším znakom zámernej deštrukcie verejnoprávnej  inštitúcie je aj obmedzovanie vlastnej výroby a zadávanie programov do externého prostredia. 

Za uplynulé dva roky stratila STV svoje postavenie na reklamnom trhu a z  31% podielu v roku 1998 klesla na dnešných 14%, čo v ekonomickom vyjadrení predstavuje stratu príjmov takmer 250 miliónov korún. Priamym dôsledkom uvedenej straty je zlá vysielacia štruktúra neschopná konkurencie na mediálnom trhu. Hrana tejto  priepasti sa dosiahla vďaka nekompetentnému riadeniu inštitúcie zo strany manažmentu a politicky kreovanej Rady STV.

Vyzývame poslancov Národnej rady Slovenskej republiky aby zvážili ďalšie zotrvanie manažmentu STV a spolu s odbornou verejnosťou hľadali riešenie súčasného katastrofálneho stavu  verejnoprávnej televízie, ktorá je zatiaľ majetkom nás všetkých.   
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        V  Bratislave  29.septembra 2000

Vážené redakcie,


z poverenia  podpísaných pod dokumentom „Vyhlásenie ku krízovému stavu v STV “ zasielam Vám text na zverejnenie.          


S pozdravom








Mgr. Štefan Dlugolinský

